

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCION

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## ANTE LA GUERRA EUROPEA NUESTRA PRIMERA VICTIMA

# Jean Jaurés ha sido asesinado

Hoy emociones que no es posible expresar con palabras. Son emociones de esas que dan una sacudida tan violenta al espíritu, que éste queda incapacitado para toda expresión de momento, hasta para el grito de rabia ó de dolor. Queda como petrificado. Así, en nosotros, al recibir la noticia inesperada del asesinato de nuestro gran camarada, de Juan Jaurés, han huído las palabras, las ideas. Hemos quedado anonadados ante la magnitud del hecho. ¡Jaurés, asesinado! La muerte natural de esa figura preeminentísima del Socialismo contemporáneo hubiera sido de trascendencia enorme para el mundo. Su muerte trágica, á las manos de un asesinado, en momentos tan críticos como los presentes para Europa; cuando la Internacional está llamada á ejercer un papel de importancia extraordinaria en el formidable litigio del imperialismo y el capitalismo que han desatado sus ambiciones y sus odios; cuando la palabra mágica de Jaurés iba á fulminar el anatema tremendo contra los malditos asesinos de pueblos; cuando su influencia enorme iba á pesar sobre las decisiones de la organización Internacional; cuando acababa de poner de manifiesto su pensamiento favorable á la huelga general de los trabajadores contra el crimen inmenso de la guerra... su muerte, como mártir de la idea pacifista, del ideal socialista, es un episodio histórico de consecuencias incalculables.

En el momento en que escribimos estas líneas apenas si sabemos detalles, apenas si estamos en condiciones para apreciarlos, para recapacitar sobre ellos. Sólo sabemos que un nacionalista ha disparado cuatro tiros sobre nuestro camarada; que éste ha muerto... Y lo que aparece ante nuestra imaginación, junto al cadáver del ami-

go queridísimo, es la figura sinistra de esa pasión odiosa que fanatiza á los hombres y los arrastra á las más execrables infamias: el nacionalismo exacerbado; el patriotismo, convertido en demencia peligrosa; la transformación bárbara del bello concepto de patria, en el culto salvaje á una deidad bebedora de sangre humana...

Y esa figura sinistra ha sido lo que ha matado... ¡Una vez más, contra la frase de Victor Hugo: «aquello» mató á «esto», la sombra ha matado á la luz!

Nuestro dolor por la muerte del camarada, de la mentalidad gigantesca del movimiento social moderno, no tiene límites. Nuestra execración, no precisamente contra la persona del desgraciado que puso en ejecución el inicuo designio, sino contra la aberración feroz y criminal que tales abominaciones inspira, es asimismo inexpressable. Pero en medio de este choque de sensaciones que trastorna nuestro espíritu en este momento se destaca nítidamente una idea: la Humanidad—cierto es, por desgracia—pierde uno de los hombres que más la han honrado, que más talento y energía han puesto en la obra de su redención; pero la Humanidad, por esa pérdida dolorosa, irreparable, no detendrá su marcha hacia las grandes justicias del Socialismo.

El execrable crimen del imperialismo no conseguirá la negra finalidad que impulsó su brazo. Repuestos de la sorpresa, sobrepuestos al dolor, los socialistas, los proletarios organizados, continuarán su camino hacia el porvenir. Más vigoroso, más amenazador que nunca resuena hoy el grito de ¡Abajo la guerra! ¡Abajo el imperialismo! ¡Viva el Socialismo internacional! ¡Gloria á sus mártires!

Pero transcurridos brevísimos instantes, el desconocido apareció en la calle solo ya. Se aproximó al marco de la ventana, quedando á menos de medio metro de distancia de Jaurés, y alargando el brazo, armado de un revólver, le disparó dos tiros.

Se produjo una espantosa confusión. Aprovechándola, quiso huir el criminal; pero, súbitamente, el diputado acompañante de la víctima, saltó la ventana con un sífon en la mano, arrojó éste al agresor, que ya huía, y alcanzándole el golpe en la espalda le derribó al suelo.

Inmediatamente fué detenido.

había vendido á Francia, entregando la nación á Alemania.

Esta extraña afirmación y otras incoherencias del detenido, han infundido recelos acerca de las facultades mentales del asesino.

Identificado en nuevos interrogatorios, se sabe ya su nombre y otros datos de su personalidad.

Se llama Renato Gignaux, es natural de Reims y tiene veintinueve años.

Es hijo de un magistrado de aquella ciudad francesa, y se ha sabido que la madre de Renato murió loca en una Casa de salud.

el redactor de «L'Humanité» Renault y otros periodistas.

Jaurés estaba relatándole la conferencia que la Internacional ha celebrado en Bruselas, cuando se presentó el criminal ante la ventana.

Inmediatamente sonaron dos disparos. Vignaux, á un centímetro de la cabeza de Jaurés, oprimió dos veces el gatillo del revólver.

Las balas penetraron por el parietal derecho, cayendo Jaurés de bruces en la mesa.

Audieron los médicos, que le tendieron en otro relator del café, y allí le reconocieron las heridas, declarando que eran mortales. El asesino es alto y rubio. Se confirma que es de Reims y que nació el año 1885.

Es alumno de la Escuela de Pinturas.

Fuó interrogado en la Comisaría por el jefe de la policía judicial, M. Mouton.

Se le ha encontrado un telegrama, sin dirección, que dice:

«Volveré el domingo y hablaremos con calma.»

Esto y la presencia de sus dos acompañantes en el café confirma que se trata de un complot.

La ventana por la que se asomó el criminal está en la calle Montmartre.

Mientras estuvo Renato declarando en la Comisaría, la multitud se agolpó frente al edificio y prorrumpió en gritos y mueras.

Para librarse de las iras de la multitud fué el criminal conducido en automóvil á la cárcel; pero hubo momentos en que se temió que el gentío volcara el coche y agrediera al criminal.

Por fin, y tras no pocos esfuerzos, Vignaux llegó á la prisión.

léfono internacional, situado en la planta baja de la Bolsa, en el citado café preparan los trabajos que transmiten á todo el mundo y se comentan las noticias de importancia.

Jaurés, que vivía con gran modestia, asistía con frecuencia, sobre todo por el día, al café Croissant, donde comía.

Permanecía allí el tiempo indispensable y volvía á la Redacción de «L'Humanité» á trabajar en el diario.

En ese «petito» café de dos departamentos y de techo bajo ha sido asesinado uno de los hombres más eminentes, no sólo de la Internacional Socialista, sino del mundo del arte, de la ciencia y del trabajo.

El café Croissant pasará á la historia. Pocos son los periodistas de todo el mundo, corresponsales de los grandes diarios, que no lo conozcan. Es una especie de centro de informaciones, en donde los corresponsales italianos, ingleses, alemanes, austriacos, rusos, españoles, americanos, de todo el orbe, discuten, comentan y ordenan las informaciones.

Jaurés procuraba pasar inadvertido; pero era asequible á todo el mundo; cualquiera podía conversar con él. Generalmente iba solo, y no le gustaba conversar mucho. Al café no iba nunca de tertulia.

Puede decirse que Jaurés ha sido asesinado entre los suyos, puesto que tenía gran afecto á los periodistas, á los que trabajaba como compañeros.

Parece increíble que en aquel lugar, donde constantemente hay un público numeroso de obreros tipógrafos y vendedores de periódicos, que dan un aspecto animado á la calle Croissant, haya podido ser asesinado uno de los hombres más grandes de la Humanidad.

## EL ASESINATO

(POR TELÉGRAFO)

### LAS PRIMERAS NOTICIAS

En el café Croissant.—La agresión.—Jaurés, herido.

PARIS 31.—El diputado socialista Jean Jaurés, «leaders» en Francia de nuestro Partido, ha sido objeto de un criminal atentado en el café Croissant.

Un desconocido se acercó á Jaurés y le disparó rápidamente cuatro tiros de revólver.

Jaurés cayó herido.

### MAS DETALLES

El agresor.—Cómo fué el crimen.—Sensación enorme en París.

El agresor de Jaurés es un nacionalista. Se ignora aún su nombre.

Realizó el atentado acercándose á la mesa donde Jaurés cenaba con otros amigos, y sin que nadie pudiera advertirlo, ni mucho menos evitarlo, hizo uso de una pequeña arma de fuego, disparándole casi á quemarropa varias veces.

Jaurés se incorporó, volviendo á caer pesadamente en el diván.

Los acompañantes del tribuno socialista se apoderaron del agresor, desarmándolo.

En el café se produjo una confusión indescriptible. Casi todos los que á este establecimiento concurren son periodistas y hombres de letras, que, al oír gritos de «¡Han matado al gran Jaurés!», se arremolinaron impetuosamente alrededor de la mesa.

Presentaba el herido mortal aspecto. Sin pérdida de tiempo, sus amigos le condujeron á una clínica cercana.

La noticia del atentado comenzó á circular por París, produciendo hondísima emoción.

No obstante hallarse los ánimos pendientes de la gravísima cuestión internacional, todo se olvidó de momento, deteniéndose la atención pública en el atentado del café Croissant.

### MUERTE DE JAURES

Sólo sobrevivió hora y media al atentado.

PARIS 1 (1 de la madrugada).—Ha fallecido Jaurés.

Á la hora y media de haberse realizado la agresión, el insigne socialista murió en la clínica donde fué conducido.

La emoción es inmensa en todo París.—C.

### Nuevas noticias

#### PORMENORES DEL ASESINATO

PARIS 1 (dos y media de la madrugada).—Telegráfico el relato exacto del atentado contra Jaurés.

Este se hallaba en el café Croissant, con el secretario del Partido, Louis Dubreuilh, otro diputado socialista y algunos redactores de «L'Humanité».

A otros les acababa de dar determinadas instrucciones referentes á los trabajos periodísticos de la noche, por ser Jaurés director de «L'Humanité».

La mesa donde se hallaban reunidos es una de las situadas junto á una ventana baja del café, permitiendo esta disposición que los transeúntes puedan acercarse á cortísima distancia de los comensales.

Dos individuos entraron en el establecimiento. Otro se quedó en la puerta.

De los que entraron, se acercó uno á la mesa de Jaurés y estuvo mirando á éste fijamente durante algún tiempo.

Parecía querer cerciorarse de la identidad de la persona á quien reconocía.

Después se retiró, uniéndose á los otros y saliendo los tres á la calle.

El diputado Dubreuilh, que había reparado en el largo examen hecho por el desconocido, le dijo á Jaurés:

—No le chocha á usted la insistencia en el mirar de ese sujeto?

Jaurés se encogió de hombros, no concediendo importancia al hecho.



J A U R É S

Una gran multitud, congregada rápidamente en el lugar del crimen, al saber que el agredido era Jaurés, intentó linchar al asesino.

Los guardias lo impidieron, teniendo que dar algunas cargas.

Los gritos de la multitud eran ensordecedores y las protestas terribles.

Aclamaban á Jaurés y á Francia.

Entretanto, mortalmente herido y desplazado en el diván del café, Jaurés agonizaba.

Varios médicos que se hallaban en el establecimiento acudieron solícitos á prestar auxilio al herido, que, sin poder ser transportado á una clínica como se dijo antes, falleció doce minutos después.

No pronunció ni una sola palabra.

El cadáver fué inmediatamente conducido al domicilio del finado, cuya esposa recibió la noticia con angustia infinita.

Al tránsito de la comitiva fúnebre por las calles de París uniósela una gran muchedumbre, que daba ostensibles muestras de dolor é indignación.

Se han formado numerosas manifestaciones, que recorren las calles.

### EL ASESINO

Conducido el agresor de Jaurés al más cercano puesto de policía, se negó en los primeros momentos á declarar y á dar su nombre.

Estrechado á preguntas, dijo, por fin, que el crimen lo había cometido porque Jaurés

Pertenece el criminal al llamado partido socialista cristiano, que es una fracción extravagante, donde abundan los exaltados.

### EN LA REDACCION DE «L'HUMANITE»

Es indescriptible el estado de consternación en que se halla la Redacción de «L'Humanité» desde el momento en que se supo el trágico fin de su ilustre director.

De todo París afluyen al periódico infinitas personalidades, numerosos obreros y gente de todas las clases sociales, que demandan noticias y vienen á consignar sus protestas.

No hay forma humana de recibir ni de atender debidamente á nadie.

La multitud se ha estacionado en la calle.

Media hora después de cometido el atentado, comenzaron á llegar telegramas; unos, en demanda de informes; otros, dando ya el pésame.

Los despachos llegan por centenares. En la Redacción aumenta esto el trabajo y la confusión; pero, sobre todo, la terrible emoción por el suceso se sobrepone á todas las impresiones, y nadie acierta á realizar labor ordenada.

### MAS DETALLES

Al ocurrir el atentado acompañaban á Jaurés, además de los dichos, los diputados Renaudel, Poincá, Andrieu y Longuet, y

### Ante la muerte de Jaurés

#### DECLARACION OFICIAL

El presidente del Consejo de Ministros ha redactado un documento, que dirige al pueblo de Francia, dando cuenta del atentado cometido contra Jaurés.

En él dedica frases muy respetuosas á nuestro compañero muerto y protesta contra el asesinato.

Estima que en estos momentos en que la paz peligrará era más interesante la figura de Jaurés.

El Gobierno confía en el patriotismo de la clase obrera, á la que recomienda tranquilidad ante este doloroso suceso, esperando que no promoverá alteraciones del orden, que perjudicarían á la nación.

El asesino está en poder de la Justicia y será debidamente castigado, termina diciendo el documento, que firma el presidente, René Viviani.

### CARTA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El presidente de la República francesa ha dirigido á la viuda del maestro Jaurés un mensaje muy expresivo, manifestando el profundo dolor que le produce el atentado, que califica de abominable.

Jaurés—dice—fué mi adversario político; pero yo sentía hacia él una gran admiración.

Y añade que lamenta más aun su muerte en estos instantes, en que era necesaria como nunca la vida de tan acendrado defensor de la paz.

### LOS SOCIALISTAS DE PARIS Y DEL DEPARTAMENTO DEL SENA.

El Grupo Socialista de París y la Federación Socialista del Sena han publicado dos declaraciones, en las cuales se protesta contra el atentado y se expresa el sentimiento que produce á todo el proletariado francés é internacional.—Gómez de Fabián.

### EL LUGAR DEL ASESINATO

#### Un café de periodistas.

Según las noticias recibidas, Jaurés ha sido asesinado en el café de Croissant.

Este está situado á dos pasos de «L'Humanité», en la rue Montmartre, esquina á la rue Croissant, casi á espaldas de la Bolsa.

Es un café modestísimo, conocido por el café de los periodistas á causa de reunirse en él muchos de éstos, principalmente en las primeras horas de la madrugada, después de la confección de los diarios. En la rue Croissant hay varias imprentas dedicadas á la tirada de periódicos; y ésta es la causa de que concurran tantos periodistas.

Además, como está cerca la sección del te-

### La noticia en Madrid

#### EN LOS CENTROS PERIODISTICOS

Desde las once de la noche, hora en que se recibieron las primeras versiones del asesinato, vieronse concurridísimas las oficinas de Telégrafos y Teléfonos y otros Centros de reunión de periodistas.

A medida que iban conociéndose detalles del crimen, se apresuraban los corresponsales á telegrafiar á provincias, relatando el hecho.

Fuó la noticia de la noche. Por su magnitud trágica por su importancia mundial llegó á eclipsar las referencias del conflicto europeo. Verdad es que con él está relacionado este crimen odioso.

Ya de madrugada, y conocidos los detalles íntegros, todo Madrid supo la tragedia del café Croissant, y fueron unánimes las protestas contra un asesinato que no tiene calificación posible.

#### EN LA CASA DEL PUEBLO

Al conocerse la fatal nueva en la Casa del Pueblo, fué indescriptible la emoción que se produjo.

Muchos de los compañeros que habitualmente concurren allí nos telefonaron para confirmar la noticia.

Inmediatamente, muchas Sociedades expidieron á «L'Humanité» telegramas de pésame.

El dolor entre los queridos camaradas que anoche supieron la tristísima nueva es una patente demostración de lo que Jaurés, nuestro insigne hermano en ideas, era estimado entre sus camaradas españoles.

#### EN GOBERNACION

En primer término, el ministro de la Gobernación, al hablar esta madrugada con los periodistas, se refirió al criminal atentado de que ha sido víctima nuestro ilustre conreligionario Jean Jaurés, una de las más altas glorias de la Internacional Socialista.

Manifestó el Sr. Sánchez Guerra que acababa de recibir noticias de París dándole cuenta de que, hallándose el gran Jaurés en el café Croissant, un individuo desconocido le disparó varios tiros, hiriéndole gravemente.

Los informes oficiales no decían si había sido detenido el asesino y no alcanzaban el fallecimiento de nuestro admirado compañero.

El ministro añadió que se tenía por seguro era el agresor un nacionalista.

#### Telegramas de pésame

El del Comité nacional del Partido «Humanité», París.—El Comité nacional del Partido Socialista español expresa á los compañeros de Francia el

profundo dolor que le ha producido la muerte de Jaurés. ¡Viva la paz universal! ¡Viva el Socialismo!—Pablo Iglesias.

El de la Redacción de EL SOCIALISTA

En cuanto llegó a nuestra Casa la terrible noticia de la muerte del incomparable «leader» de la democracia socialista francesa, dirigimos a nuestros camaradas de «L'Humanité» el siguiente telegrama:

«Humanité». París.—Asesinato Jaurés llena nuestro corazón de inmenso dolor. Es la primera víctima que cae en las filas socialistas de la guerra europea.

¡Gloria a Jaurés! ¡Viva la Internacional!—La Redacción de EL SOCIALISTA: García Cortés, Torralva Beci, Mora, Meliá, Baeza, Rey, Relinque, Álvarez Angulo, López, Felú.

El de la Escuela Nueva.

La Escuela Nueva de Madrid, profundamente emocionada por el asesinato del maestro de todos en el Socialismo internacional, os envía la expresión de la indignación enorme contra los miserables reaccionarios y del hondo dolor por la irreparable pérdida.—Secretario, Martínez Ponce; presidente, Núñez de Arenas.

El de la Juventud Socialista.

«Humanité». París.—Juventud Socialista Madrid testimonia profundo sentimiento asesinato gran Jaurés, protestando canallisco, criminal nacionalismo.—Lamonedá, presidente.

El de la Federación de Juventudes Socialistas.

La Federación de Juventudes Socialistas de España envió esta madrugada un telegrama a «L'Humanité», que decía así: «L'Humanité».—Federación Juveniles Socialistas españolas maldice con todas sus fuerzas al criminal imperialismo, asesino principal del olvidable Jaurés.—López y López, secretario.

De la infancia de Jean Jaurés

Hace cerca de treinta años, en una mañana clara y ardiente de verano, se había amontonado una multitud en el paseo de una pequeña población del Mediodía de Francia. Las empolvadas hojas de los plátanos se abraban al sol. Las casas de la ciudad parecían dormir; eran, en su mayoría, antiguas y venerables, y ostentaban grabados en la piedra usada de los muros, blasones, divisas, atributos abogaciles ó guerreros. Las cigarras cantaban; pero una voz ahogada su voz: la de un colegial que arengaba a la masa.

Al lado había puesto una cestilla, de la que salían un poco de pan y el cuello de una botella. Su traje era modesto; su gorra no tenía más que media visera; pero resuelta y decidida era su actitud. El niño peroraba. Rentistas, militares retirados que se pasaban, se detuvieron; los comerciantes desertaron de las puertas de sus tiendas. El auditorio aumentó, y a medida que se hacía más numeroso, el acento del escolar vibraba más. Metáforas, prosopopeyas, citas de tomadas de los mejores autores, períodos ciceronianos y, a veces, de cuándo en cuándo, sacudidas de alas, que pasaban sobre la plaza como viento de tempestad y se perdían a lo lejos, en las ramas. El público escuchaba gozoso, sorprendido. Brotaron los aplausos...

De repente sonaron doce campanadas en la alta campana de la torre. El orador abrevió su peroración, recogió su cesta de mimbre y echó a correr, a todo correr, hacia el campo.

Un coronel inválido, designándole con el extremo de su bastón, preguntó a su vecino: —¿Cómo se llama ese muchacho? Y el vecino respondió: —Es el sobrino del almirante... Se llama Juan Jaurés.

El chico pasó las murallas y se internó en los campos en que maduraban los pesados trigos. Luego llegó a la casa paterna.

Todos los días iba al Liceo. Era un brillante alumno; la gloria de sus maestros. Les asombraba por su facilidad, por su amor en el trabajo; su precoz madurez y su fogosa inspiración. Un inspector de estudios le aconsejó se preparara para la Normal. Jaurés escuchó este consejo, que era de acuerdo con sus aspiraciones, y mientras su hermano, fiel a las tradiciones de familia, se hacía marino, él soñaba con esparcir sus ideas y sembrar por todas partes su palabra. Sentía germinar en él deseos de apostotado; la fe mística de que, durante siglos, se había impregnado su casa, le predispone al papel de educador y de moralista. Tesoros de amor y de sensibilidad dormían aún en su corazón. Resolvió dedicarse a la enseñanza. La cátedra era ya una tribuna.

Adolphe BRISSON.

Algunas notas biográficas

No hay forma de recopilar, en el poco tiempo que nos falta para cerrar esta edición, los datos necesarios para hacer una biografía completa de Jean Jaurés.

Fue su vida tan fecunda en obras grandes y buenas, hizo una labor tan activa en pro de la causa proletaria, que es de todo punto imposible compendiarlas en breves momentos.

Por ello, hoy nos limitamos a dar un ligerísimo avance de la biografía de este hombre, gloria no sólo de los socialistas, sino de la Humanidad. Mañana reseñaremos extensamente la vida de Jaurés.

Nació Jaurés en Castres, el año 1859. Hizo sus estudios en la Escuela Normal, de donde salió con el núm. 1.

A poco de terminar su carrera, Jaurés ingresó en el profesorado. Fue profesor de Filosofía.

En el Partido Socialista ingresó hacia el año 1890. Procedió del campo radical.

Su primera campaña parlamentaria produjo la caída del Ministerio Dupuy.

Luego Jaurés ha seguido batallando en el Parlamento, donde siempre ha aparecido como uno de los más ardorosos defensores de la causa de los oprimidos y de las grandes ideas de justicia.

La figura de Jaurés se destacó grandemente en la política francesa cuando el asunto Dreyfus, y más tarde, al defender el bloque de las izquierdas.

Cuando el Socialismo francés se dividió, Jaurés se puso al frente de los que defendían la llamada táctica transigente, la de colaboración desde el Gobierno; pero al ser condenada esta táctica por el Congreso Socialista internacional de Amsterdam, Jaurés arrió esa bandera, contribuyendo con su noble y desinteresada actitud a restablecer la unidad en las filas socialistas de su país.

Desde entonces ha sido el más elocuente «leader» del Socialismo francés en el Parlamento.

Jaurés, profesor; Jaurés, periodista; Jaurés, autor de libros; Jaurés, investigador, se manifiesta a la misma incommensurable altura que el Jaurés, hombre de Estado.

Hablar de la obra inmensa que Jaurés ha hecho en cada una de estas manifestaciones de la actividad humana es labor que nos reservamos para números sucesivos.

Hoy, ya lo dijimos, sólo podemos hacer este ligerísimo avance de biografía.

EL ÚLTIMO ARTÍCULO DE JAURÉS

Sangre fría

(En el número de «L'Humanité» correspondiente al miércoles, recibido ayer en nuestra Redacción, se insertaba el artículo de Jaurés que a continuación reproducimos, para dar a nuestros lectores los últimos pensamientos escritos que han llegado a España de aquel cerebro portentoso.)

La declaración de guerra de Austria-Hungría a Serbia, ya oficial, es injustificable. Austria alega que Serbia no ha llenado todas las condiciones enumeradas en su nota. Lo que ha conmovido al mundo, por el contrario, y a todas las personas honradas del mundo, es que Serbia haya ido, en el camino de las concesiones, mucho más lejos de lo que podía suponerse en ella. Si los serbios han cometido, como es probable, graves imprudencias, Serbia las ha corregido por el valor heroico con que ha concedido a Austria las más amplias satisfacciones. Alega Austria-Hungría, se dice, que no puede tener fe en las promesas de Serbia. Pero ésta ha realizado actos, y por otra parte, no se la podía pedir, en efecto, que pasara de la ejecución de sus compromisos. La guerra es inevitable. Y «la immanente justicia», que no es una palabra, se hará sentir un día a la monarquía que obliga a toda la raza humana, ó a asistir al inicuo abuso de la fuerza, ó a buscar en un desencadenamiento de guerra universal las más temerarias reparaciones a la injusticia cometida.

Es preciso que Europa conserve toda su sangre fría. Rusia cometería una gran falta precipitando sus operaciones, agrandando el conflicto. La ruptura oficial de las hostilidades no hace necesariamente nula la tentativa de mediación de Inglaterra. Es preciso dar tiempo para obrar a la prudencia y a la razón. Es preciso dejar a los diplomáticos, a los generales y a los clericales de Viena tiempo de sortear las dificultades inherentes a su deplorable empresa, que agravará grandemente las discordias interiores en el Imperio.

Cuanto a la imperial alemana, no podrá defenderse contra el justo reproche de haber enardecido a Austria en este mal camino. Pero en todas partes, a las fuerzas del derecho, de la democracia y de la paz, les habrá llegado su hora.

Juan JAURÉS

Como sienten los fariseos

Como sienten los socialistas

Cuando el brazo de un exaltado hiere a uno de esos personajes encumbrados que son la figura representativa de una institución de las que pesan con pesadumbre abrumadora sobre los pueblos, los adictos al régimen de esclavitud, contra el que el Socialismo combate, rasgan sus vestiduras, como los fariseos en el templo, y llenan el aire, como plañideras a duelo, con sus alaridos de dolor. Ese dolor, real ó falso—falso casi siempre—, enloda en seguida la grandeza que en todo dolor existe, exteriorizándose en alulidos de hiena, feroces, contra el desgraciado que ha cometido el acto eliminador, del que piden el castigo más bárbaro, al que no se contentarían con ver desquartizado...

Los socialistas sentimos de otra manera: consignémoslo con orgullo. Es cosa muy diferente la de que sea asesinado un rey a que haya sido asesinado Jaurés. Este nombre, de un pensador, de un luchador generoso y enérgico, de una mentalidad portentosa, de un corazón henchido de sentimientos de amor y justicia para todos los hombres, sus hermanos, está por encima del de una de esas figuras simbólicas que ocupan tronos ó lujosos palacios. Aquí se trata del asesinato de un hombre y no de una representación. Del ataque a un ideal y no a una institución. No es el mismo caso, pues.

Sin embargo, nosotros, con el alma llena de una inmensa amargura, contrabados por un dolor intenso, sincero,

profundo, no pedimos la cabeza del que fué instrumento del imperialismo maldito; no pedimos que desquarticen al desdichado a quien ha cabido tan miserable misión; no le cubrimos de injurias, ni siquiera suscribimos las palabras del ministro burgués: «El asesino será castigado...» Nuestro odio todo, nuestra venganza toda, nuestra lucha toda, es contra los fúgestos principios que producen estas tristes consecuencias. ¡Malditos sean! No sentimos como los fariseos. Sentimos como socialistas, como hombres del porvenir. Esta diferencia esencial nos separa, enalteciéndonos, de los hombres que no han sabido aún emancipar sus conciencias de las infamias convencionales de un régimen de egoísmos, de crímenes y de degradación de la especie humana.

Toda nuestra pasión contra el régimen que produce estos actos. Queremos la destrucción de éste, no la de los hombres que realizan aquellos actos.

Declaración del Grupo Socialista del Parlamento francés.

El Grupo Socialista del Parlamento ha examinado esta mañana la situación internacional. Da su plena y unánime adhesión al manifiesto publicado en nombre del Partido por la Comisión administrativa permanente.

Los despachos que anunciaban la invasión del territorio serbio por Austria y que manifestaban un nuevo progreso de la crisis le han llevado a estudiar las consecuencias posibles de este acontecimiento. Estima que una intervención armada no haría más que extender el peligro y agravar el mal, sin aportar la menor garantía positiva y duradera a la desgraciada Serbia, que de hecho estaría amenazada en su independencia por todas partes.

Está convencido de que esta intervención haría el juego del imperialismo germanista más agresivo, que parece haber elegido su momento para una empresa de violencia sin precedente, y que verá un día volverse contra él el abuso que ha hecho de la fuerza bruta.

Piensa que todo el esfuerzo de Francia y de Europa se debe concentrar ahora en el éxito de la mediación propuesta por Inglaterra, y que toda acción armada de Rusia contrariaría este prudente y generoso designio. Añade que Francia, que desde hace cuarenta años ha subordinado a los intereses supremos de la paz su reivindicación sobre la Alsacia-Lorena, no puede dejar ser víctima de un conflicto del cual sería Proclama muy alto que sólo Francia puede disponer de Francia, que en ningún caso se la puede arrojar en un formidable conflicto por la interpretación más ó menos arbitraria de Tratados secretos y de compromisos ocultos, y que debe guardar toda su libertad de acción para ejercer en Europa una acción pacificadora.

Encarga a su secretariado que se ponga en relación con el Gobierno, que le transmita la firme voluntad de paz de que está animado el país y le pregunte cuáles son sus intenciones sobre la convocatoria de las Cámaras.

Albert Poulain, Albert Thomas, Alby, Aubriot, Aurioi, Barabant, Barthe, Basly, Bedouce, Bernard, Bouville, A. Blanc, Bon, Bouisson, Bouvier, Bracke, Bras, Brenier, Bretin, Briquet, Brizon, Brunet, Buisset, Cabrol, Cachin, Cadenat, Cadot, Camelle, Clausse, Compère-Morel, Constans, Dequise, Dejeante, Delory, Doisy, Dubled, Dumoulin, Durre, Emile-Dumas, Fournet, Ghesquiere, Giray, Gouinoux, Goude, Groussier, Guesde, Hubert Rouger, Inghels, Jaurés, Jobert, Lafont, Lamendin, De La Porte, Lauce, Laurent, Laval, Lebey, Lecointe, Lefebvre, Levasseur, Lissac, Loquin, Longuet, Mannus, Manger, Mayéras, Mélin, Mistral, Morin, Nadi, Navarre, Nectoux, Parvy, Philbous, Poncet, Pouzet, Pressemane, Ellen Prévot, Raffin-Dugens, Ragheboom, Reboul, Renaudet, Ringuier, Roblin, Rognon, Rozier, Sabin, Salembier, Sembat, Siatte-Quenin, Sialiere, Thivrier, Vaillan, Valette, Vallere, Varenne, Veber, Vigne, Voilin, Voillot y Walter.

(POR TELÉGRAFO)

Austriacos y serbios

COMBATES EN EL DANUBIO

Intento rechazado.

SAN PETERSBURGO 31.—Las noticias telegráficas que llegan de Nish, al través de los territorios búlgaros y rumanos, son favorables a los serbios.

Según ellas, siguen el duelo de artillería y los combates parciales a lo largo del Danubio.

En la orilla austriaca los invasores han empleado mucha artillería, que bombardea, ayudada por los monitores acorazados, a los serbios acampados en la otra orilla.

Las escaramuzas parciales han sido muy numerosas.

La más seria se libró cerca del puente de Semlin.

Después de sostener vivísimo fuego durante largo rato, los austriacos aproximáronse al puente con ánimo de cruzarlo.

Los serbios entonces volaron el puente. Este quedó inutilizado.

Diversos vasos los austriacos han intentado operar desembarcos en la orilla serbia; pero los defensores de ésta lo impidieron con vivísimo fuego de fusilería y de cañón.

Un monitor austriaco recibió varias granadas serbias y sufrió graves averías.

Los bosques de las dos orillas del Danubio y los campos sembrados cercanos a ellas están siendo arrasados por el cañoneo y los movimientos de las tropas.—C.

Un gran combate.

LONDRES 31.—La Legación de Serbia ha facilitado la noticia de que a tres kilómetros de Belgrado se está librando un gran combate de artillería.

Agrega esta noticia que los serbios han impedido a los austriacos franquear el Danubio.

A ORILLAS DEL DRINA

Pequeños combates.

VIENA 31.—Las tropas austriacas que forman la línea de observación a orillas del Drina, siguen avanzando paulatinamente, trabando pequeños combates con la línea serbia a orillas de dicho río.

Hasta ahora han tenido los austriacos un oficial muerto y los serbios 12 bajas.

Estos han atacado a los austriacos en las cercanías de Djelina; pero han sido rechazados.—C.

¿Ocupación de Cártago?

BERLÍN 31.—Un telegrama comunica que Cártago, puerto austriaco en el Adriático, ha sido ocupado por los montenegrinos. Corresponsal.

Buque austriaco bombardeado.

BERLÍN 31.—Recíbense noticias de que el buque austriaco «Aloppman» ha sido bombardeado ferocemente por la artillería serbia.

El buque ha sufrido grandes averías. Cuatro de sus tripulantes han resultado muertos y seis heridos.—C.

OTRAS NOTICIAS

Una nota serbia.

PARIS 31.—La Legación de Serbia en París ha publicado una nota oficiosa diciendo que no ha recibido telegramas que confirmen las noticias que dan los periódicos de la mañana respecto a batallas entabladas entre serbios y austriacos, y, por consiguiente, nada sabe del resultado de tales hechos de armas, caso de que realmente hayan existido.—C.

Defensa de un desfiladero.

ROMA 31.—Según noticias recibidas de Nish, dos divisiones austriacas han atacado a las fuerzas serbias que defienden el desfiladero de Koracha.

Los serbios se defienden como leones, no siendo posible avanzar a los invasores.

Hay muchas bajas por una y otra parte.—Corresponsal.

Como socialistas, como hombres del porvenir. Esta diferencia esencial nos separa, enalteciéndonos, de los hombres que no han sabido aún emancipar sus conciencias de las infamias convencionales de un régimen de egoísmos, de crímenes y de degradación de la especie humana.

Toda nuestra pasión contra el régimen que produce estos actos. Queremos la destrucción de éste, no la de los hombres que realizan aquellos actos.

Declaración del Grupo Socialista del Parlamento francés.

El Grupo Socialista del Parlamento ha examinado esta mañana la situación internacional. Da su plena y unánime adhesión al manifiesto publicado en nombre del Partido por la Comisión administrativa permanente.

Los despachos que anunciaban la invasión del territorio serbio por Austria y que manifestaban un nuevo progreso de la crisis le han llevado a estudiar las consecuencias posibles de este acontecimiento. Estima que una intervención armada no haría más que extender el peligro y agravar el mal, sin aportar la menor garantía positiva y duradera a la desgraciada Serbia, que de hecho estaría amenazada en su independencia por todas partes.

Está convencido de que esta intervención haría el juego del imperialismo germanista más agresivo, que parece haber elegido su momento para una empresa de violencia sin precedente, y que verá un día volverse contra él el abuso que ha hecho de la fuerza bruta.

Piensa que todo el esfuerzo de Francia y de Europa se debe concentrar ahora en el éxito de la mediación propuesta por Inglaterra, y que toda acción armada de Rusia contrariaría este prudente y generoso designio. Añade que Francia, que desde hace cuarenta años ha subordinado a los intereses supremos de la paz su reivindicación sobre la Alsacia-Lorena, no puede dejar ser víctima de un conflicto del cual sería Proclama muy alto que sólo Francia puede disponer de Francia, que en ningún caso se la puede arrojar en un formidable conflicto por la interpretación más ó menos arbitraria de Tratados secretos y de compromisos ocultos, y que debe guardar toda su libertad de acción para ejercer en Europa una acción pacificadora.

Encarga a su secretariado que se ponga en relación con el Gobierno, que le transmita la firme voluntad de paz de que está animado el país y le pregunte cuáles son sus intenciones sobre la convocatoria de las Cámaras.

Albert Poulain, Albert Thomas, Alby, Aubriot, Aurioi, Barabant, Barthe, Basly, Bedouce, Bernard, Bouville, A. Blanc, Bon, Bouisson, Bouvier, Bracke, Bras, Brenier, Bretin, Briquet, Brizon, Brunet, Buisset, Cabrol, Cachin, Cadenat, Cadot, Camelle, Clausse, Compère-Morel, Constans, Dequise, Dejeante, Delory, Doisy, Dubled, Dumoulin, Durre, Emile-Dumas, Fournet, Ghesquiere, Giray, Gouinoux, Goude, Groussier, Guesde, Hubert Rouger, Inghels, Jaurés, Jobert, Lafont, Lamendin, De La Porte, Lauce, Laurent, Laval, Lebey, Lecointe, Lefebvre, Levasseur, Lissac, Loquin, Longuet, Mannus, Manger, Mayéras, Mélin, Mistral, Morin, Nadi, Navarre, Nectoux, Parvy, Philbous, Poncet, Pouzet, Pressemane, Ellen Prévot, Raffin-Dugens, Ragheboom, Reboul, Renaudet, Ringuier, Roblin, Rognon, Rozier, Sabin, Salembier, Sembat, Siatte-Quenin, Sialiere, Thivrier, Vaillan, Valette, Vallere, Varenne, Veber, Vigne, Voilin, Voillot y Walter.

(POR TELÉGRAFO)

Europa en pie de guerra

La movilización rusa.

SAN PETERSBURGO 31.—El «Diario Oficial» publica un «ukase», firmado por el emperador Nicolás, por el cual se llama a filas, para su incorporación inmediata, a las siguientes fuerzas:

Primero. A todos los reservistas con residencias en 23 Gobiernos enteros y a los de 71 distritos de otros 14 Gobiernos.

Segundo. A los reservistas de los noventa distritos de cuatro Gobiernos.

Tercero. A los reservistas de marina residentes en 64 distritos de 12 Gobiernos rusos, y a los de un Gobierno completo de territorio finlandés.

Cuarto. A todos los cosacos licenciados de los territorios del Don, Kuban, Terek, Astrakán, Osenburg y Montes Urales.

Por último, a todos los oficiales reservistas, médicos, veterinarios y cuanto personal de administración militar sea necesario para poner estas fuerzas en pie de guerra.

El Consejo federal alemán.

BERLÍN 31.—Hoy se reunirá el Consejo federal del Imperio.

No concurrirán a la reunión ni el canciller ni el ministro de Estado; pero estará representado todo el Imperio.

Se dice oficialmente que la reunión será para tratar cuestiones secundarias.—C.

Precauciones en Gibraltar.

ALGECIRAS 31.—Hace dos días que se notan en Gibraltar grandes precauciones; por la noche funcionan todos los reflectores.

Hoy se espera la llegada de 38 barcos de guerra, que se suponen pertenecen a la división del Mediterráneo.—C.

Las precauciones en Alsacia.

BASILEA 31.—Un destacamento del 113.º regimiento de infantería prusiana ha ocupado los puentes de Neutroff que conducen a Alsacia y Lorena.

A las seis de la tarde los trenes entre Basilea y los alrededores de San Luis quedaron interrumpidos.—C.

Las minas de Cardiff, intervenidas.

LONDRES 31.—Los propietarios de las minas de carbón de Cardiff han recibido la orden de conservar, sin venderlos, los cargamentos que tengan.—C.

El Japón.

PARIS 31.—Parece fuera de duda que, si estalla la guerra europea, el Japón, obligado por sus compromisos con Inglaterra, colocarse al lado de ésta, y, por lo tanto, en contra de la Triple.

Atacará las colonias que Alemania posee en la costa china, y enviará, por el Canal de Suez, su flota al Mediterráneo y al Atlántico. Las informaciones llegadas esta madrugada, relativas a dicha actitud de los japoneses, son confirmadas por un despacho de Viena recibido hoy.

Según él, anoche, el embajador del Japón en la capital austriaca visitó al ministro de Negocios Extranjeros, conde de Berthold. Naturalmente, ignorase lo que le dijo; pero de Londres comunican que dicho diplomático manifestó al ministro austriaco que su país, obligado por sus Convenios con Inglaterra, ayudará a ésta, y, naturalmente, a sus aliados, si estallara la temida conflagración.

Las colonias inglesas.

LONDRES 31.—En el caso de una conflagración, las colonias inglesas ayudarán a la Metrópoli con sus fuerzas navales.

En este sentido se han recibido ya cablegramas de los Gobiernos del Canadá, Australia y África del Sur.—C.

El Gobierno francés.

PARIS 31.—A las ocho y cuarto de la mañana el ministro de la Guerra, Messimy, fué al Eliseo y conferenció con Poincaré, que acababa de levantarse.

A las nueve y media llegaron los otros ministros al Eliseo y con ellos Viviani.

Según parece tratóse en él de las preguntas concretas hechas por Alemania a Rusia y de la movilización de reservas decretada ayer por el zar en un «ukase».

Portugal.

LISBOA 31.—En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha tratado de la situación actual de Europa, habiendo quedado encargado el ministro de Negocios Extranjeros de exponer a los jefes de los Partidos políticos la gravedad de la situación y cuán perjudicial sería actualmente una intransigencia por parte de dichos partidos.

El periódico «A Noite» dice que, en virtud de un Tratado de alianza con Inglaterra, 10,000 hombres serán movilizados.—C.

Si Austria quiere.

PARIS 31.—En sus ediciones de esta mañana la Prensa en general pone su empeño en establecer de un modo claro la situación actual.

Rusia comunicó a Francia los preparativos que hacía, y ésta a su vez hacia iguales aprestos, en vista de la amenaza que Alemania parecía dirigir a Rusia.

El Gobierno alemán se dirigió ayer al de San Petersburgo en tonos tan enérgicos, pidiendo explicaciones sobre la movilización moscovita y preguntando el porqué de ella.

Hoy, sin embargo, Alemania ha cambiado de tono, dando lugar a que vuelva a dominar el optimismo.

Un enviado.—Pues, por la misma razón...

BERLÍN 31.—Se asegura que ha salido para San Petersburgo, en tren especial, el gran duque de Hesse.

Es muy amigo del kaiser y cuñado del zar de Rusia.

Dícese que lleva el encargo de aquél de realizar cerca de ésta una acción suprema.

Le rogará que deje a los serbios abandonados a su suerte y que no ataque a Austria, porque al atacarlo desencadenaría la guerra europea, ya que Alemania está obligada a defender a ésta contra toda agresión.

Entre la paz y la guerra.

PARIS 31.—En los centros políticos y diplomáticos se estima hoy que si la partida no está perdida, entra, sin embargo, la situación en una fase aguda, de donde saldrá una mediación diplomática ó una solución de carácter militar.—C.

Expulsión de los extranjeros.

PARIS 31.—Anoche, a las diez, fué colocado en la fachada de la Alcaldía de Clichy un aviso dirigido a los extranjeros, conteniendo las siguientes disposiciones:

«Los austriacos y alemanes marcharán dentro del plazo de veinticuatro horas» siguiente al decreto de movilización de tropas.

Los extranjeros de otros países marcharán dentro del plazo de cuatro días, a partir de la fecha de la medida indicada.

Los extranjeros que habitualmente residen en Clichy se presentarán a las autoridades, y éstas acordarán la forma de trasladarlos a los departamentos del Oeste.—Corresponsal.

La movilización de Holanda.

Se asegura que esta noche ó mañana firmado un decreto convocando a las Cámaras, en vista de las peligrosas circunstancias actuales.

Se asegura que esta noche ó mañana firmará el orden de movilización de las tropas holandesas.—C.

La conflagración, inminente

LOS RUSOS VUELAN UN PUNTE

Gran alarma.

BERLÍN 31.—Los rusos han volado hoy con dinamita el puente de Granica, sobre el ferrocarril de Varsovia a Viena.

La noticia ha causado aquí gran impresión, porque ese puente tiene mucha importancia estratégica.

Se considera que al proceder así Rusia se prepara contra una probable invasión de las tropas austriacas de la Galitzia.—C.

ALEMANIA EN ESTADO DE SITIO

Regreso del kaiser.—Alemania, militarizada.—Gran sensación.—Preparativos rápidos.—Trenes militares.—Acopio de materiales.

BERLÍN 31.—El kaiser ha regresado a Berlín.

Con arreglo al art. 68 de la Constitución del Imperio, el kaiser acaba de publicar un decreto declarando a toda la nación, menos Baviera, en estado de amenaza militar.

El estado de amenaza militar equivale al estado de sitio, y permite a las autoridades militares intervenir en las comunicaciones y adoptar medidas energicas relativas a la defensa nacional.

La emoción es muy grande.

Todas esas personas llevaban billetes para que se las cambiasen por plata.

A las nueve el Banco abrió sus puertas. En el gran patio central habían sido improvisadas numerosas ventanillas, desde las cuales los empleados atendían al público.

Los Bancos extranjeros. BRUSELAS 31.—El Banco Nacional ha elevado esta mañana en un 1 por 100 más la tasa de los descuentos.

ZURICH 31.—El Banco Nacional ha elevado en 1 y 1/2 por 100 la tasa de los descuentos.

AMSTERDAM 31.—La Bolsa sigue cerrada.

PARIS 31.—El Banco de Francia ha elevado de 3 1/2 a 4 1/2 la tasa de los descuentos, y de 4 1/2 a 5 1/2 la de los anticipos.

La Bolsa de Londres. Ayer tarde fué conocida la confirmación oficial de haber sido clausurada, con carácter indefinido, la Bolsa de Londres, en atención a las actuales circunstancias.

La de Barcelona. BARCELONA 31.—Abierta la Bolsa a la hora de costumbre, al tocar la campanilla que indica la apertura formaron los concurrentes un enorme círculo, que cogía, en su interior las barandillas en que se efectuaban las operaciones.

Según indica la Junta sindical, se están realizando gestiones encaminadas a que el Banco de España ayude a la Bolsa de Barcelona, con el fin de que pueda realizar normalmente sus liquidaciones.

La de Madrid. El mercado se mostró ayer indeciso y atemorizado, haciéndose apenas operaciones.

El pánico en Barcelona. BARCELONA 1.—Para atajar el pánico existente y aminorar las pérdidas causadas por la presente perturbación económica, el gobernador se propone telegrafiar al Gobierno pidiendo la concesión de un tipo en las liquidaciones.—Mancheta.

El proletariado, por la paz. Mitin accidentado.—Manifestación.—Cargos, heridos y detenidos.

BARCELONA 1.—Se ha celebrado un mitin socialista pro Serbia, en el que hubo numerosos incidentes al aludir los oradores a la actitud de Austria, criticándola.

Manifestaciones de Romanos. El ex presidente del Consejo hizo ayer las siguientes manifestaciones a un periodista:

«Ni durante el viaje del rey a París—dijo—ni durante la visita de M. Poincaré a Madrid, ni en ninguna ocasión, en fin, se ha concertado pacto secreto alguno.»

Desde 1901, lo mismo por parte de los Gobiernos liberales que conservadores, ha habido una inclinación de inteligencia con Francia; pero cuanto se ha tratado y convenido es público y consta en documentos oficiales impresos, que ha discutido el Parlamento y conoce el país en todos sus extremos.

Afirmar ó suponer lo contrario es sembrar la alarma y la desconfianza, precisamente en los momentos en que la prudencia y cordura deben imponerse á todos.»

Otra conferencia. El encargado de Negocios de Austria en Madrid celebró ayer una extensa conferencia con el subsecretario de Estado.

Peñismos. El día de ayer terminó con una nota de hondo pesimismo.

Las impresiones, que durante estos últimos días habían sido algo optimistas, cambiaron por completo, considerándose inminente la intervención de la Triple Alianza y la Triple Entente en el conflicto actual.

Como nota de verdadero interés se comentaba lo ocurrido en la Cámara de los Comunes.

Mr. Asquith, refiriéndose á la cuestión palpitante, solicitó de la Cámara la suspensión de sesiones hasta el lunes, no formulando declaración ninguna, que ha aplazado, y limitándose á dar una brevísima impresión sobre la indicación de Alemania á Austria para que contenga su movilización, pues de continuarla se vería en el trance de tenerla que hacer también.

El hecho de que haya aplazado toda declaración hasta el lunes, se interpreta como una esperanza, la última, de poder llegar á soluciones pacíficas.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

tiene el Gobierno. Dijo el Sr. Dato que hay referencias de las gestiones que se practican para llegar á un resultado pacífico, y como consecuencia de éste, una confusión que no puede ser más enorme, como se nota por los informes que la Prensa publica.

La conferencia con Comillas. La entrevista ateneayer celebrada por el marqués de Comillas con el Sr. Dato tuvo más importancia que la convesada en los primeros momentos por el segundo.

Se trató en ella ampliamente de la posibilidad de que el Gobierno necesite de los servicios de la Trasatlántica.

El presidente ha dicho á los periodistas que el marqués se le ofreció en absoluto para lo que sea preciso.

Intervención del Banco. El Banco de España ha dado instrucciones al director de su sucursal en Barcelona para que dentro de los medios que sus reglamentos le permitan den toda clase de facilidades á aquel mercado para evitar que haya allí una catástrofe financiera, pues se habla de descubiertos ante la liquidación de fin de mes, aunque no son en proporción tan alarmante como se había dicho.

Antes de emprender ateneayer su viaje el Sr. Bugallá conferenció con el Sr. Escudero, subgobernador del Banco de España, encareciéndole la necesidad de que en el sentido expuesto haga dicho establecimiento de crédito cuanto sus reglamentos le consientan.

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona telegrafió al ministro de Hacienda excitándole para que gestionara del Banco influyera á fin de evitar una tremenda catástrofe, contestándole éste, dándole cuenta del resultado de su conferencia.

Pesimismo en Estado. Las impresiones comunicadas ayer á la Prensa en el Ministerio de Estado eran más pesimistas que las de los últimos días.

Se ha confirmado oficialmente que el Gobierno alemán se ha dirigido al ruso, pidiéndole explicaciones sobre el alcance de la movilización de su ejército y advirtiéndole que en el caso de continuarse se verá obligado á movilizar el ejército prusiano total ó parcialmente.

Entrevista violenta. Se sabe que la entrevista había entre el embajador alemán en Rusia y el ministro de Relaciones Exteriores de este último país se desarrolló en términos de violencia, sin que consiguieran llegar á un acuerdo.

Noticia desmentida. En el Ministerio de la Guerra facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa:

«No tienen fundamento alguno los rumores acogidos por algunos periódicos referentes á movimientos de fuerzas y otras medidas de carácter militar que se dice haber adoptado por el Ministerio de la Guerra, con motivo del conflicto austroservio.»

Categoría y rotundamente han negado hoy en Guerra sea cierta la noticia de que se den por caducadas las licencias que los jefes, oficiales y tropa están disfrutando.

Precisamente es todo lo contrario, pues teniendo en cuenta que esta época es la de mayor actividad en las faenas del campo, se dieron instrucciones para que se conceda el mayor número posible de permisos y licencias por los Cuerpos y dependencias, y desde hace varios años no se daban los permisos de verano que este año se han concedido en todas partes.

También se ha calificado de soberano desatino en Guerra la noticia de que el regimiento de sitio que está en Segovia toma orden de marchar á las rías de Galicia. Quienes han propagado el rumor creen, sin duda, que las piezas de éste sirven para la defensa de costas, é ignoran que su única aplicación es la que el propio nombre de esa unidad indica.

En resumen: que son absolutamente falsas todas las noticias propagadas y no se ha tomado medida alguna por el Ministerio de la Guerra que pudiera fundamentar esos rumores, lanzados para producir alarmas y trastornos.»

Manifestaciones de Romanos. El ex presidente del Consejo hizo ayer las siguientes manifestaciones á un periodista:

«Ni durante el viaje del rey á París—dijo—ni durante la visita de M. Poincaré á Madrid, ni en ninguna ocasión, en fin, se ha concertado pacto secreto alguno.»

Desde 1901, lo mismo por parte de los Gobiernos liberales que conservadores, ha habido una inclinación de inteligencia con Francia; pero cuanto se ha tratado y convenido es público y consta en documentos oficiales impresos, que ha discutido el Parlamento y conoce el país en todos sus extremos.

Afirmar ó suponer lo contrario es sembrar la alarma y la desconfianza, precisamente en los momentos en que la prudencia y cordura deben imponerse á todos.»

Otra conferencia. El encargado de Negocios de Austria en Madrid celebró ayer una extensa conferencia con el subsecretario de Estado.

Peñismos. El día de ayer terminó con una nota de hondo pesimismo.

Las impresiones, que durante estos últimos días habían sido algo optimistas, cambiaron por completo, considerándose inminente la intervención de la Triple Alianza y la Triple Entente en el conflicto actual.

Como nota de verdadero interés se comentaba lo ocurrido en la Cámara de los Comunes.

Mr. Asquith, refiriéndose á la cuestión palpitante, solicitó de la Cámara la suspensión de sesiones hasta el lunes, no formulando declaración ninguna, que ha aplazado, y limitándose á dar una brevísima impresión sobre la indicación de Alemania á Austria para que contenga su movilización, pues de continuarla se vería en el trance de tenerla que hacer también.

El hecho de que haya aplazado toda declaración hasta el lunes, se interpreta como una esperanza, la última, de poder llegar á soluciones pacíficas.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

El ministro de la Gobernación, que viene mostrándose desde que comenzó el conflicto muy pesimista, insistió esta madrugada en afirmar que cada día presenta peor cariz.

Estos dos días próximos—dijo—serán interesantes y quizás los decisivos.

El Gobierno ya ha comenzado á aplicar los recursos gubernamentales para impedir el libre ejercicio de la ciudadanía.

Esta madrugada dijo que dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles extremen su celo, con objeto de no consentir mítines ni ningún otro acto público.

en los que se pronuncian frases que puedan molestar á ninguna nación de las interesadas en el conflicto.

Esta medida, á todas veras arbitraria, se justifica por Sánchez Guerra con el pretexto bien insignificante de observar la mayor neutralidad.

Añadió el ministro que los contravenciones de esta orden serán severamente castigadas.

### El ultimátum de Alemania

A última hora se reciben noticias extraoficiales de París dando cuenta de una nota dirigida por el Gobierno alemán á Francia y Rusia, diciendo que, si en el plazo de dieciocho horas no cesaren en sus movilizaciones, el Imperio alemán da por declarada la guerra «ipso facto».

Francia ha colocado ya siete Cuerpos de ejército en la frontera alemana.

El embajador de Alemania en París ha sido llamado por Alemania y ha salido anoche.

Seguramente, debía tener conocimiento de la inminencia de su viaje, pues había facturado ya el equipaje.

El embajador alemán en Madrid ha salido para San Sebastián, probablemente para conferenciar con el ministro de Estado.

El embajador de Alemania se retira de París. PARIS 1.—Se afirma que el embajador de Alemania ha anunciado ayer su propósito de abandonar hoy Francia.

La noticia, que, de ser cierta, significaría la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y Alemania, ha causado enorme sensación.

Las impresiones son cada vez más desalentadas.—C.

MIRANDO LA TORMENTA. Un remanso entre el oleaje.

Mientras en Europa se desencadena la más espantosa de las tormentas, en España gozamos de la más deliciosa tranquilidad. Es un espectáculo maravilloso, que se ha apresurado á hacernos notar, con una intuición artística que les hace simpáticos, nuestros gobernantes admirables, en medio del oleaje violento, elevándose en montañas inmensas y descubriendo abismos horribles, de esa tempestad que conmueve á Europa, que amenaza conover al mundo todo, hay un remanso de aguas tranquilas, serenas, transparentes, que apenas si riza una brisa primaveral: España...

Esa brisa primaveral, por supuesto, es Africa, es nuestra «misión» en Marruecos. Es preciso leer las declaraciones que ha hecho el conde de Romanones á un periódico de Guadalajara. Vuelve de Africa encantado. Como que si no existiera esa aventura de la batalla de la penetración pacífica con 90.000 hombres habría que inventarla. ¡Es mucho Pangloss este conde!

Y este Dato también es mucho Pangloss. Impera un encantador panglossismo en las alturas. El «Tonino» sigue ganando premios. Nadie ha creído necesario suspender las delicias del verano. ¿Para qué? Y no es que España—habría que oír á los Sagabuches y Matamoros del imperialismo y del militarismo si nos atreviéramos á sospecharlo—, y no es que España tenga en el concierto europeo el papel insignificante y despreciable de esas nacionalidades neutrales, como Holanda, Bélgica, Suiza... Nada de eso. ¿Qué han hecho esos pueblos, á los que nadie hizo el honor de tener en cuenta para las empuñaduras sarracinas bélicas? Enriquecerse... Civilizarse... Ser libres y prósperos... ¡Bah!

En cambio, nosotros... El remanso en el oleaje. Como que el ser español es para morir de gusto...

Grandioso mitin en Lux-Eden. Están ultimados los trabajos de organización del gran mitin que, en colaboración con las Juventudes republicanas y otras entidades socialistas y obreras, se celebrará mañana, á las diez de la misma, en el teatro Lux-Eden (glorieta de Chamberf).

Harán uso de la palabra un representante de la Federación de Juventudes radicales, otro de la Juventud republicana española, una compañera del Grupo Femenino y Luis Mancebo, por los jóvenes socialistas.

Importante.—Las entidades adheridas pueden enviar á sus delegados hoy, á la hora convenida.

A los afiliados. Los jóvenes socialistas deben concurrir esta noche á la secretaría para ayudar al Comité en los trabajos que puedan dar más grandiosidad al acto.

La falta de agua. (POR TELEGRAMO) MURCIA 31.—La falta de agua para los riegos de la huerta se ha acentuado estos días muchísimo, estando casi seco el Segura y las acacias.

Como en la parte de los molinos es retenida el agua para las presas, los hurtanos de la vega alta están irrisadísimos, habiendo ido un numeroso grupo á amenazar á los molineros para que dejen el agua libre.

Las autoridades tomaron medidas de precaución por temerse un conflicto y que ocurran desórdenes.—C.

### En el Ayuntamiento

La Sesión de ayer. Comenzó á la hora de costumbre, bajo la presidencia del Sr. Prats.

La minoría estuvo representada por Mora y García Cortés.

Después de aprobada el acta se pasó á tratar de las últimas Vergüenzas monárquicas municipales.

ó sea de la riña que tuvieron en la sesión anterior los concejales conservadores y liberales con motivo de la adjudicación de un ascenso.

El alcalde pronuncia algunas palabras, congratulándose de que la minoría liberal se haya convencido de que el otro día no pretendió molestarla la conservadora al dejar de votar.

Cree que los conservadores, procediendo en la forma que lo hicieron—es decir, absteniéndose de votar—, ejercieron un derecho.

Dedició otras frases dulces á los liberales, y éstos, por boca del Sr. Valero Hervás, expresaron su satisfacción por lo que acababan de oír.

En fin, puro almibar. El Ayuntamiento parecía una confitería de tan dulce. ¡Por algo lo preside el Sr. Prats!

En esto intervino nuestro compañero García Cortés para poner término al curso de confitería y pastelería que se había abierto.

Dado el sesgo que toma el asunto—dijo Cortés—esto parece un pleito familiar de los monárquicos. En este aspecto nada nos interesa.

Pero el Sr. Prats ha hecho una afirmación que nos obliga á intervenir. Ha dicho el alcalde que la minoría conservadora, al abstenerse de votar, ejerció un derecho, y nuestro silencio frente á semejante afirmación podría interpretarse como aquiescencia con ese criterio.

Y no estamos conformes. La ley Municipal, en su art. 99, y el reglamento de sesiones, en su art. 55, disponen que los concejales voten en cuantos asuntos se discutieran hallándose ellos presentes en el Municipio, y los concejales conservadores se abstuvieron de votar el otro día, barrenando los anteriores preceptos.

Así es que no ejercieron ningún derecho, como supone el alcalde, sino que faltaron á la ley.

El Sr. Prats dijo que no había dicho lo que se le atribuya; que había querido decir otra cosa; que la ley es como Cortés dice... En resumen: se hizo un pequeño lío.

El Sr. Morayta se mostró de acuerdo con las manifestaciones del compañero Cortés.

Terció el Sr. Arrúa, pretendiendo defender á la minoría conservadora de la ilegalidad perpetrada el viernes pasado, y á poco, con sus imprudentes palabras, echó por tierra la admirable obra de pastelería que habían hecho el alcalde y los ediles conservadores.

Terminado este incidente se entró en el Orden del día.

En votación ordinaria se aprobó la adjudicación del ascenso que dió lugar en la sesión anterior al incidente entre liberales y conservadores.

Por efecto de esta votación se lleva el ascenso el candidato que defendían los liberales.

Privilegios para la Iglesia. A continuación se puso á debate un dictamen proponiendo que se exima del pago de derechos de construcción á la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga.

García Cortés defendió un voto particular suyo, encaminado á que dicha iglesia pague todos los derechos municipales, como las demás construcciones de Madrid.

Fundamentó su criterio en que, con arreglo á la ley, no procede considerar esos edificios como oficiales—únicos excluidos de derechos—, y dijo que se trata de una nueva prueba de abusivos privilegios que se conceden á la Iglesia.

En su consecuencia, pidió que se votara el voto particular.

El Sr. Alvarez Arranz pretendió rebatir los juicios de Cortés y se marchó por los corredores de Ubeda.

El Sr. Muñoz Suela defendió otro voto particular, concebido en los mismos términos que el de la minoría socialista.

Después de amplia discusión fué desechado el voto particular por 18 votos contra 15.

Igual suerte corrió el voto del Sr. Muñoz Suela.

El Sr. Niembro apoyó una enmienda al dictamen, proponiendo que, ya que se exime de impuestos municipales á la Iglesia de Covadonga, se recabe del obispo de Madrid que en dicha iglesia se den los sacramentos gratis á todos los vecinos de Madrid.

Con abundantes razones defendió su propuesta.

Impugnaron la enmienda los Sres. Alvarez Arranz y Antón.

Puesta á votación la enmienda, 14 ediles contestaron afirmativamente y otros 14 en sentido negativo.

En vista del empate quedó su solución para la próxima sesión, conforme dispone el reglamento.

Otros asuntos. Sin debate se aprobaron la mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Se promovió alguna discusión al tratar de la concesión de excedencia á dos médicos y á un ingeniero municipal.

Otros dictámenes—cuatro ó cinco—quedaron sobre la mesa.

Ruegos y preguntas. El Sr. Añón se quejó de un abuso cometido al cobrar á un vecino el impuesto de inquilinato.

El Sr. Morayta solicitó que se limpien los barrios de los Cuatro Caminos, que se atiendan las quejas de los comerciantes de la calle de Sevilla sobre la circulación de transeúntes y peatones, y que se traslade la Cárcel de mujeres por razones de higiene y de seguridad pública, pues se trata de un edificio que amenaza ruina.

El Sr. Prats se hizo cargo de todos los ruegos y preguntas.

El directo de Valencia. García Cortés se ocupó del ferrocarril directo de Valencia á Madrid.

Dijo Cortés que se trata de un asunto de grandísima importancia, no sólo para Valencia, sino para Madrid y para gran parte de España, pues una vez construido ese ferrocarril se aumentan los medios de trasladarse al mar rápidamente—en cuatro ó seis horas—desde el centro de España y se

abaratarán grandemente los transportes de mercancías.

Este abaratamiento no sólo rezará con los artículos que procedan de la región valenciana, sino con los de todos los puertos, y por repercusión con los de otras regiones de España, pues las Compañías de ferrocarriles se verán precisadas á bajar las tarifas.

Expuso otros beneficios que ha de reportar el ferrocarril directo á los intereses nacionales, y excitó al alcalde para que reúna á la Comisión especial encargada de este asunto y se ponga de acuerdo con el Ayuntamiento de Valencia, para, juntos, trabajar por la realización de ese ferrocarril, que tantos provechos ha de reportarnos.

Es preciso que se tome el asunto no como hasta ahora, que Madrid ha intervenido como por deferencia á Valencia, sino como cuando se toma la defensa de un asunto que le interesa directamente, pues así es en verdad. El ferrocarril directo es algo de vital importancia para Madrid; hay que defenderlo con el mayor calor para vencer las grandes resistencias que oponen los intereses que se consideran lesionados con la construcción de la nueva línea ferroviaria.

El alcalde hizo suyas las manifestaciones de Cortés, añadiendo otras razones en apoyo del ferrocarril, entre otras, la poderosísima de que contribuirá enormemente al desarrollo de la industria madrileña, que hoy está encerrada dentro de nuestra ciudad porque las enormes tarifas de transporte le impiden llevar sus productos á otras poblaciones.

Ofració atender las excitaciones de nuestro compañero.

Más ruegos. Los Sres. De Miguel y González Prieto se ocuparon del mal estado en que se halla el cementerio del Este.

El Sr. Niembro reclamó que desaparecieran los pinchos que se ponen en algunos escaparatés.

El Sr. Blanco Soria trató de la situación de varios guardias municipales; de las damas catequistas, que ocupan dos talleres de los almacenes de la Villa, y protestó de lo ocurrido en la sesión de toma de posesión del actual alcalde por las intemperancias del que le presidió.

El alcalde contestó á todos los concejales citados.

El Sr. Díaz Agero pidió que se mejorara el aspecto del salón de sesiones, adhiriéndose á esta demanda el compañero Mora.

El alcalde ofreció atender estos deseos, que estima muy justificados.

Y se levantó la sesión.

### EN CUARTA PLANA ORIGINALS DE INTERES

#### AGrupación Socialista Madrileña

Elección del delegado del Partido al Congreso internacional.

Esta noche, de ocho á doce, se verificó en el vestíbulo del piso primero de la Casa del Pueblo la votación para elegir el delegado del Partido que represente á los socialistas españoles en el Congreso internacional que se celebrará en París el día 9 del presente mes.

La votación continuará mañana, domingo, de diez á una de la mañana, en el mismo sitio.

Se recomienda á todos los afiliados acudir á depositar su voto, pues, dado lo crítico de las circunstancias, este Congreso es uno de los de más trascendencia de los celebrados por el Socialismo internacional.

Se votará un delegado en propiedad y un suplente.

Recordamos á las compañeras que pertenecen al Partido que tienen derecho á emitir su voto.—El Comité.

### La política

El «pim, pam, pum» humano. Al fin, las autoridades, gracias á nuestras repetidas denuncias, se han enterado del funcionamiento en las verbenas de ese espectáculo vergonzoso del «pim, pam, pum» humano.

En su consecuencia, ha ordenado al Director de seguridad el ministro de la Gobernación que prohíba tan inhumano entretenimiento.

El tifus. El inspector general de Sanidad telegrafía desde Vigo diciendo que la epidemia sigue decreciendo, registrándose ayer sólo 12 invasiones.

Los enfermos que estaban en el Hospital militar han sido colocados en mejores condiciones, y los del Hospital civil, trasladados á barracones construídos para este objeto.

Ayer reunirá el Sr. Salazar á los cónsules de todas las naciones y al presidente de la Cámara de Comercio para demostrarles que la epidemia es la fiebre tifoidea únicamente, y conseguir con esto no informen equivocadamente á sus países sobre el estado sanitario de la población.

Para ese día, los compañeros de Carbayán harán un pedido de números de EL SOCIALISTA, con el fin de contribuir al sostenimiento de nuestro diario, defensor de la clase trabajadora.—César González.

Como si tal cosa. El ministro de Marina, al terminar su jornada con D. Alfonso, marchará á Costona, donde pasará varios días.

Regreso. Ayer regresó á Madrid el conde de Romanones.

Las aves de rapa imperialistas quieren cebarse con un pueblo débil, aunque para ello se aneguen de sangre los campos, arrasados por la metralla.

Las víctimas proclamarán sus dolores, los esclavos del trabajo, que han de dar sus vidas para saciar las ambiciones de los tiranos.

¡Obreros, protestad contra la guerra y el dolo á sus causantes!

### Acción social

#### Reuniones y convocatorias

EN MADRID. Aviso importante. En el pleno de delegados de la Casa del Pueblo celebrado el pasado jueves, día 30, acordó que la cantidad recaudada para traer á Madrid los hijos de los huelguistas de Béjar, de haber continuado la lucha que aquellos compañeros han sostenido hasta hace pocos días, se ponga á disposición de los donantes durante un plazo de ocho días por si quieren retirarse las cantidades en vista de haber desparecido la causa que motivó dicha suscripción.

Las cantidades que no sean retiradas durante ese plazo, se entenderá que los donantes hacen dejación de ellas en favor de los compañeros de Béjar, á los cuales serán enviadas por el Consejo de Dirección una vez transcurridos los ocho días de referencia.

Por la España obrera y socialista

La Juventud Socialista de Puente Genil celebra su primera reunión.

El día 25 del actual, y en el Centro de Agricultores, celebró la Juventud Socialista de esta localidad (que está en organización) una reunión de propaganda a fin de atraer a sus filas a los jóvenes obreros.

El compañero Francisco Pérez Calero leyó y comentó con sencillos y lógicos razonamientos el programa del Partido Socialista, alentando a los jóvenes que acudieron a la reunión a que pidieran el ingreso en la Juventud, entidad en que laborarían por su redención.

Después el compañero Sejas pronunció un breve discurso, exponiendo las ventajas de la organización obrera, de la política de clase y de la acción que deben emprender los trabajadores para acabar con el régimen burgués.

Ambos compañeros fueron muy aplaudidos. Hasta ahora son 30 los jóvenes que constituirán la Juventud, y todos los días acuden algunos a solicitar el ingreso.

En seguida que el gobernador devuelva el reglamento aprobado, pediremos el ingreso en la Federación de Juventudes.—Morón.

Enseñanza laica.

SANTANDER 29.—Como en años anteriores se han celebrado en el Centro de Enseñanza Integral y Laica los exámenes de fin de curso. Los resultados han sido altamente satisfactorios, por ser proverbial la solidez de las enseñanzas que en estos colegios se dan y que tienen por base el razonamiento y la demostración. Ha llamado justamente la

atención la notable exposición de labores de las niñas, y en la escuela que regenta nuestro compañero B. Hernández la profusión de láminas con notables dibujos que cubrían las paredes de la clase. Los alumnos han hecho gala de la firmeza y extensión de sus conocimientos.—Vasay.

Notas asturianas

Nueva Juventud Socialista.—Mittin de propaganda.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO 28.—Los constantes trabajos de unos cuantos antiguos luchadores de la Agrupación Socialista de La Vega, ayudados por algunos jóvenes, han dado ya su fruto, y desde hoy ya existe en esta localidad una Juventud Socialista, ó, mejor dicho, los futuros luchadores del mañana, por la gran revolución venidera, que traerá el triunfo de una nueva Sociedad donde no existan las injusticias del presente.

¡Qué consolador es, queridos camaradas, que nuestros esfuerzos hayan encontrado eco en la Juventud, apartada de las luchas por su emancipación. ¡Benditos mil veces!, los jóvenes que han querido unirse en apretado abrazo para proseguir en la lucha por los ideales de redención!

El día 24 fué convocada una junta de jóvenes al Centro Obrero de La Vega, acudiendo buen número de animosos camaradas, dispuestos a formar en el ejército socialista.

La convocatoria tenía por objeto la creación de una Juventud, idea abrigada desde hace tiempo por nosotros; pero que dado el ambiente malsano que había no se pudo llevar a la práctica antes. Claro está que esto es el fruto de una enseñanza mala que respiramos en nuestra edad juvenil, por lo que los cerebros de muchos jóvenes aun no admi-

ten los ideales de progreso y de redención humana.

Como digo, acudieron gran número de entusiastas jóvenes dispuestos a ingresar en las filas del Socialismo y luchar por su pronto triunfo. Presidió la Junta citada el compañero José López Vila, actuando de secretario el que suscribe, en calidad de interino, y quedó nombrada definitivamente la siguiente Junta directiva:

Presidente, José López Vila; vicepresidente, José Iglesias; secretario, José Laviana; vicesecretario, Rafael López; contador, Generoso Ramos; tesoro, Alberto Villa. Para vocales fueron designados los siguientes jóvenes: Inocencio Cortina, José Castaño, Constantino Perabeles, Ilseo Muñoz y Vicente Fernández.

Revisión de cuentas: Clemente Magdalena, Julio Zapico y Antonio García.

Corresponsal de «Renovación», administrativo, Alfredo Llana, y literario, Alberto Villa.

Todos estos queridos camaradas están dispuestos a luchar por el engrandecimiento de la Juventud y a trabajar con fe y entusiasmo por los ideales socialistas, los cuales dirigen un fraternal saludo a los jóvenes luchadores del resto de España. Después el corresponsario Domingo González explicó una corta conferencia del significado que tienen estas Juventudes, con lo cual dió afinados consejos de doctrina socialista, siendo muy aplaudida su labor de propaganda.

Una Comisión de queridos compañeros activa los trabajos para redactar el reglamento por que ha de regirse esta nueva entidad.

El sábado, 1 de agosto, tendrá lugar un gran mittin de propaganda juvenil en La Vega, al que asistirá el presidente de la Federación, compañero Andrés Sabarrit. Con este motivo reina gran entusiasmo entre la Juventud ante este acto de propaganda, con la valiosa cooperación del culto madrileño Sabarrit.

El acto tendrá lugar en el Centro Obrero, a las ocho y media de la noche.

¡Compañeros, acudamos todos a este mittin de propaganda socialista! En particular a los jóvenes dedico mis ruegos, pues a ellos va dirigido el acto que se prepara.—Villa.

Odiar la guerra es amar al prójimo; el odio contra la barbarie legal que sancionan los cañones es santo.

Concurso de Arte social

La Juventud Socialista Madrileña abre un concurso de alegorías socialistas para tarjetas postales, con sujeción a las siguientes bases:

Primera. Se concederá un premio de 15 pesetas al autor de la alegoría original é inédita que mejor simbolice alguna de las ideas fundamentales del ideal socialista, y otros del 25 por 100 del producto líquido de su venta a los de los que le sigan en méritos.

Segunda. Los dibujos no podrán hacerse a más de tres colores y al tamaño de 20 por 10 centímetros.

Tercera. Para concursar es condición indispensable pertenecer a alguna colectividad afiliada a la Federación nacional de Juventudes ó al Partido Socialista.

Cuarta. Los trabajos se enviarán al secretario de la Juventud Socialista (Piamonte, 2, Madrid), sin firmar, signándose con un lema y en sobre cerrado; y con el mismo lema se enviarán el nombre, apellidos, domicilio del autor y un documento que acredite la condición que establece la base tercera.

Quinta. Los dibujos serán examinados por un Jurado competente que nombrará

la junta general de esta Juventud. El fallo de aquél se hará público en EL SOCIALISTA.

Sexta. Los dibujos no premiados ó excluidos podrán ser recogidos por sus autores en el plazo de dos meses, a contar desde la publicación del fallo.

Séptima. Los concursantes pueden enviar todos los dibujos que deseen, pero deben hacerlo en una sola emisión.

El plazo de admisión expira el 31 de diciembre de 1914.

(Se ruega la reproducción en la Prensa obrera.)

Anticlericalismo en acción

El compañero Cipriano Abad, perteneciente a la Juventud Socialista de Gallarta, ha inscrito en el Registro civil una preciosa niña, primer fruto de sus amores, poniéndole el bonito nombre de Luz.

A pesar de haberse librado del remojón bautismal, madre é hija disfrutaron de la más perfecta salud, de lo que nos alegramos.

Del Juzgado de guardia

Gogiendo ladrones.

En el paseo Imperial, y en el tranvía «campeño» núm. 25, montaron ayer tarde tres ladrones.

Los agentes Haro y Gallardo, acompañados del guardia 284, subieron al coche para detenerlos.

Pero los ladrones, que vieron la maniobra, arrojando a los viajeros se tiraron del coche, huyendo de la policía. Fué detenido uno de ellos, apodado «To-

micar», el cual saltó por una ventanilla, dejando en el coche la americana.

Se le dió alcance en el campillo de Gil y Mon.

Este suceso fué el origen del rumor aso-

gido anoche por los periódicos de haberse cometido un asalto a un tranvía.

Trabajadoras:

Compañeros:

¿Queréis que vuestras hijas sean educadas con arreglo a la moderna Pedagogía y que vuestros hijos lleguen a ser obreros conscientes?

¿Deseáis formar dignas compañeras y honrados trabajadores que sepan conquistar su justa emancipación?

Pues llevad vuestros hijos a las escuelas de la Casa del Pueblo, situadas en

Fuencarral, 143.

Valencia, 5.

Tintoreros, 3, principal.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

BUEN RETIRO.—A las diez, todas las noches, conciertos y sesiones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos; martes y viernes (moda), una peseta.

IMPRENTA RENACIMIENTO. San Marcos, 42.—Teléfono, 4.887.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 28 (tel. 4.388)

Calle de Martínez Campos, núm. 1

Cava Baja, núm. 38

Valencia, núm. 5 (tel. 4.793)

Pinar, núm. 41 (Guzelera)

Arganzuela, 1 (tel. 5.099)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... A LAS DOCE.—Cocido con sopa ..... 0,50 pesetas. SEIS.—Riñones á la madrileña ..... 1,00 ---Entrecot á la bordalesa ..... 1,00

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTREROS..... Adultos: coche con cuatro caballos empesachados. Niños: coche-estufa con dos caballos ligeros.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Especialidad en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS SIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

Trabajadores Socialistas.

Pedid en los quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR

Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante).

Caja de 100 libritos engomados (forma estuche), 3 pesetas.

Cajas de 144 ídem (gruesa), fuerte, engomado ó sin engomar, 4.

Descuentos á los representantes y condiciones especiales, según la importancia de los pedidos.

CAJEROS

ESTAMPACION EN ORO O IMITACION SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOI

8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 OBBALLOS

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mera, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Parzagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gaseó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Díaz, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades.

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los puntos para puestos de periódicos.

R. FERNÁNDEZ ROJO FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cachorros para leche, etc.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 8.—Casa del Pueblo.

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

LEED COMPRAD Acción Socialista 'El Socialista'. Aparece los sábados. Precio, 15 céntimos.

LA BIBLIA NOTABLE TESTIMONIO DE JUAN JACOBO ROUSSEAU En su obra EMILIO. Os confieso también que la majestad de las Escrituras me asombra; la santidad del Evangelio me habla al corazón.

EL SOCIALISTA ORGANO DEL PARTIDO OBRERO. SUBSCRIPCION, REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. ANUNCIOS.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio. Cooperativa Socialista de Eibar. Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda á las Cooperativas obreras. PROGRAMA OBRERO FERNANDO LASSALLE.